

Dharmapala

Q Discuss career and achievements of Dharmapala.

Ans

धर्मपाल बंगाल के पालवंशीय उत्तरी लामाओं और साम्राज्य निर्माताओं के से एक और था। तत्कालीन राजनीति का बहुत बड़ा सुधारक था। उसकी साम्राज्यवादी मर्यादाओं और राजनीतिक मूल्यों ने उत्तरी भारत के राजनीतिक स्तरों में एक शक्ति संघर्ष के नये युग की शुरुआत करती थी जिन्होंने वह अपने उच्च विरोधियों के बावजूद परिस्थिति विशेष में लागू करके अपने छोटे से पैमाने पर साम्राज्य के उत्तरी भारतीय साम्राज्य में परिवर्तन करने का प्रयत्न किया था। धर्मपाल राम वैश के संस्थापक गोपाल का पुत्र था और उत्तराधिकारी। उसने लगभग आठवीं शताब्दी के अंतिम चतुर्दश के प्रारम्भ में बंगाल के राजसिंहासन को सुशोभित किया होगा। शासक

Review the first part carefully and last part carefully.

रूप में उसे मगध (दक्षिण भारत) और कुण्डवर्द्धन
बंगाल (उत्तरी बंगाल) का पैतृक साम्राज्य मिला होगा।
इस छोटे से साम्राज्यवादी आचारशिला पर
धर्मपाल ने लोकलीन उत्तरी भारतीय राज-
नीतिक शक्ति संघर्ष में एक महान नायक का
पाठ अना किया।

जिस समय धर्मपाल राजसिंघसना
रुद्ध हुआ, उस समय उत्तरी भारत का राजनीतिक
गठन पूर्ण स्थिति था जिसके कारण
उत्तरी - ~~बंगाल~~ उदित नयी शक्तियों के बीच साम्राज्य-
वादी संघर्ष का संगमंज होना स्वभाविक था।
इस समय कन्नौज, जो दक्ष के समय अपने
साम्राज्यवादी स्वयंशक्ति और आर्थिक सम्पन्नता
के कारण मगध की समता कर रहा था।
कमजोर जायुध वंशीय राजाओं के द्वारा शासित
होने के कारण उत्तरी ^{उत्तरी} मगध शक्तियों के लिए
आकर्षण का केन्द्र बन गया था जिसके
कारण बंगाल के पाल, गुजरात के ~~कच्छ~~
गुर्जर प्रतिहार और दक्षिण के राष्ट्रों के

वीच शक्ति संघर्ष का मुख्य केन्द्र बनना / जो कि
उत्तरी भारत के उत्तराखण्ड मध्यकालीन इतिहास
में निम्नलिखित युद्ध के नाम से विख्यात है)

चर्मपाल की स्वतंत्रता के कारण हुआ /
जिलने अपनी शक्ति का विस्तार पश्चिम की
ओर मध्य प्रदेश में किया / चर्मपाल ने
कन्नौज के प्रायुध वंशीय राजाओं के आन्तर्गत
सत्ता संघर्ष से नाम उठा कर प्रायुध को
राज्यच्युत कर उसके भाई चर्मपाल को गद्दी पर
बैठाया / चर्मपाल की कन्नौज विजय ने उसके
शक्ति और साम्राज्य का मध्य प्रदेश से पश्चिम
राजपुताना और मेवाड़ तक सुविस्तृत कर दिया

चर्मपाल की बढ़ती हुई साम्राज्य
शक्ति उत्तराखण्ड के लिए स्वतंत्र की घंटी थी

अतः दोनों राज्यों के बीच शक्ति संघर्ष अब
सम्भवा बन गया। सधनपुर: ताम्रपत्र के अनुसार

इस युद्ध में गौड़ प्रशासक चर्मपाल की
उत्तराखण्ड प्रदेश बलराज के हाथों करी दार हुआ

परिणामतः धर्मपाल के नये साम्राज्य का ~~विकास~~
राजपुताना और मेवाड़ ^{प्रति} साम्राज्य में
मिल गया। यह युद्ध 783-84 ई० के आसपास
रंगवतः यमुना नदी के कोआब में लड़ा गया।
पल्लव कलराज अपनी विजय का
ग्रहण मना भी नहीं पाया कि ~~सिद्ध~~ ^{शक्ति} ~~शक्ति~~
~~ने~~ राष्ट्र ^{शक्ति} युव अपनी शक्ति
का विस्तार करता हुआ उत्तरी भारत के लता
संघर्ष के रंगमंच पर एक उभरते राष्ट्रनायक
तरत उपक पड़ा। राधनपुरः नामुपत के अनुसार
उसने कलराज से उन ~~देवसत्ता~~ ^{राजपुताना} ~~और~~
मेवाड़ ^{के} को छीन लिया। इतना ही नहीं अमो
वर्ष के ~~संघर्ष~~ ^{संघर्ष} पत के अनुसार ^{युद्ध}
ने अपनी शक्ति का विस्तार ~~करते हुए~~ ^{करते हुए}
पाल को टराया। ^{अलका} ^{युद्ध} ^{गंगा} ^{के} ^{दो} ^{अंश} ^{में}
^{शक्ति} राष्ट्र ^{शक्ति} युव का निपक्षीय
युद्ध में पराजित और लफुलता धर्मपाल के
राजनीतिक दृष्टि में लाभदायक सिद्ध हुई। ^{युद्ध}
ने भी स्वयंके से लाभ उठाने में तनिक भी

नहीं की। उनके खोलीमपुर नामक से शाल
होता है कि उनके कान्यकुब्ज वा अपना
पुनः अधिपत्य का यथापुष्ट को वरां की
गयी वा अपना शालक मिथुन किया। हलना
ही नहीं। उनके अपनी शक्ति ले ~~पान्चिक~~ गोज

①

मलय, मद्र, कुत, सुयु, यवन, अखन्ति,
गांधार के राजाओं को अपनी अधीनता
कबूल करा कर उन सबों को कन्नौज
द्वारा में उपस्थित कर अपने का उन ल
का ~~सक~~ अधिपति घोषित कर दिया। अति
म ~~रत~~ अथवा देवपाल को मुंगेर नामक

अथवा देवपाल के सामरिक अभियान का विवर
उल्लेख करते हुये उनके वशिष्ठोत्तर
के आक्रमण के सिलसिले में किडार में उ
स्थान तथा मध्य भारत के नामी
अभियान के सिलसिले में गैरु के
उल्लेख द्वारा अपना चार्मिक यहाँ का
उल्लेख करता है। अतः अथवा देवपाल युव
लोहने के वरत सर्व उच्च शरीर ५५

पुत्रल शाही ^{व२१} ~~पुत्रल~~ ~~अने~~ ~~व२१~~ ~~हो~~ ~~गया~~
 उत्तरिरो का महान शाहक नागमट्ट II अपनी
 अपनी राज्य की खाई हुई लागू ज्यवादी गारु
 को पुनः स्थापित करने के लिए सन्धि से
 उठा। उलके वंशज मिहिरगज के उवालिप
 उशात के अनुसार नागमट्ट II ने कर्नाट
 या आक्रमण का चक्रापूर्व को गधीरपूर
 किया। अतः चक्रापूर्व की शाह जमीरा और
 पालों के बीच भयंकर संग्राम का कारण बनी
 जिलों पाल राजा अर्जुनपाल को अपने मुँह की
 खानी पड़ी। साथ ही मुंगेर तक का साम्राज्य
 उत्तरिरो के अधीन हो गया।
 परन्तु अर्जुनपाल इतनी बड़ी पराजय
 के बाद भी हतोत्साहित नहीं हुआ। ~~व२१~~ राष्ट्रकूट
 सामन्त के उपास से राष्ट्रकूट राजा गोविंद III
 को उत्तरिरो के विरुद्ध कर्नाटपाल सिद्ध हुआ।
 अमोघ वर्ष के संजुन ताम्रपत्र से ही यह सात
 होता है कि गोविंद III ने रत्नाहाक के आसपास
 नागमट्ट को हराया और अर्जुनपाल तथा चक्रापूर्व

ध्रुव

